

新旧动能转换 莱芜实践

编者按

省委书记刘家义在我省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会上的讲话,直面山东的问题和差距,以壮士断腕的勇气推进山东省新旧动能转换综合试验区建设。

国家赋予综合试验区一系列含金量高、可操作性强的政策,是山东发展的重大历史机遇,更是莱芜市的重大发展机遇。3月27日,莱芜在全市全面展开新旧动能转换重大工程动员会上提出,要开足马力,加快高质量发展,加快新旧动能转换。

新旧动能转换企业是主角。在我省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会后,莱芜市召开新旧动能转换企业家座谈会,企业家们围绕这一话题展开热议,建言献策,提出了许多真知灼见,为全市做好做足做活新旧动能转换这篇大文章,实现高质量发展,走在全省前列,将起到积极的推动作用。

看,企业家们怎么干

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 陈晓永

培育新兴产业

省委书记刘家义在我省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会上的讲话指出,大量的事实表明,领先科技出现在哪里,高端人才流向哪里,发展的制高点和经济的竞争力就转向哪里。

莱芜是传统工业城市,要培育新兴产业集群,关键在人才的引进和科技的研发。

作为莱芜市的高端创新平台,山东鲁中工业科学研究所所长董杰表示,将以“雪野院士创新智谷”为核心,以院士科学家为引领,以新材料新能源、高端装备、新一代信息技术等产业领域为重点,推动互联网、大数据、人工智能、5G技术与实体经济深度融合的“院士创新产业示范区”建设。

高端平台的发力,给莱芜新兴产业的发展带来了机遇。

在莱芜,战略新兴产业的企业代表,山东金鼎电子材料有限公司对科技创新和高端人才的引进也有深刻的认识。

目前金鼎电子共有各类研发人员65人,其中中国工程院院士1人,国家“千人计划专家”1人,国家“万人计划专家”1人,外国专家6人。

打造国内最大的柔性电子材料产业化基地,成为全球具有重要影响力的电子材料供应商之一是公司今后发展的目标。对此,金鼎电子将充分发挥人才优势,在企业科技创新、新产品开发等方面取得更大成就。“今年将分别启动日本东京、韩国首尔两个海外研发中心和国内上海研发中心建设。同时,重点研发推出高透明高导电柔性薄膜材料、超细线路用COF板等新产品,真正缓解我国依赖进口电子材料的现状。”金鼎电子董事长耿国玲说。



发展特色产业

归根到底,高质量发展的基础在于高素质产业。现代优势产业集群代表产业发展趋势,集群式发展可以促进优质资源集中,加快形成产业规模效益、特色品牌优势,全面提升产业、区域的竞争力。

生物医药产业在莱芜实现了“从无到有”的发展,逐渐成为莱芜的特色产业。

在山东坤诺基药业有限公司的规划书上,围绕“创新药物研发”这一核心,着力做好阿司可拉定“有条件批准上市”“丰富产品线”“做好候选药物储备”等中心工作,成为该公司今后的发展重点。

“2018年,我们将取得‘药品生产许可证’;做好阿司可拉定车间的生产现场核查及GMP认证的各项准备工作,保证阿司可拉定有条件批准上市获批后即可申报生产;全力主攻在港IPO、阿司可拉定在国内‘有条件批准’上市;加快推进溶瘤病毒与抗体药物PD-L1、SNG1005与SNG-1153、单抗隆抗体及抗体偶联药物、BTK抑制剂、IHC诊断试剂的研究工作,完善公司产品管线等四个方面,着手实现发展新跨越,全面推进坤诺基公司从高速发展向高质量发展转型。”公司总经理张永圣说。

同样是“从无到有”的产业代表,山东阿尔普尔节能装备有限公司则因为这几年的高速发展逐渐成为行业里的龙头企业,如今他们的发展则转向了“有中生新”。

“阿尔普尔依此制定了公司十年的商业模式规划和三年的动能转换战略规划。用空气热能等清洁能源替代煤炭、石油等传统能源,其产业的替代就是新旧动能转换。未来3年,阿尔普尔的经营目标分别为20亿元、30亿元和50亿元。2020年主板上市,寻求再发展的新支点。”公司董事长吴卫平说。

壮大优势产业

综合试验区建设,重中之重是提升产业层次、优化产业结构、实现转型升级。“加快新旧动能转换,新兴产业是发展方向,传统产业也是一种财富和力量,既要做好‘无中生有’的文章,更要做好‘有中生新’‘心中创优’的文章。”莱芜市市委书记王良说。

山东省万兴食品有限公司是农业产业化国家重点龙头企业,自2002年起一直被评为全国生姜出口第一大户。面对新机遇,公司董事长柳建增提出,延伸产业链,改造工艺链,提升价值链,提高企业综合竞争力,促进企业转型升级,实现企业发展新突破。

“公司投资4000余万元建立了3500亩的自属标准化种植基地和35000亩的标准化合同基地,研发实施了‘基于物联网的生姜溯源技术’和‘蔬菜产业链信息化平台’等工程。同时,大力推广示范农业现代化建设,全面推广‘绿色’‘无公害’种植技术。”柳建增说。

与万兴食品不同,莱芜裕源食品有限公司将依托和整合现有资源,在巩固提升姜蒜食品出口的基础上,加大企业技改力度,加快推进健康养生产业园项目的规划和实施,推动公司食品出口产业与健康养生产业“双轮驱动”和健康发展。

“公司将以黑蒜为主,研发生产系列保健品、功能性饮品和健康用品。培育食药同源新产业、新业态、新模式,项目规划建设健康管理咨询、美容及抗衰老的人类辅助保健医疗、教学研发、生产加工、示范展示、互联网+健康为一体的特色健康产业园。同时,计划引进1名‘长江学者’和1名‘万人计划领军人才’,提高发展质量和层次,为全市新旧动能转换贡献更大力量。”裕源食品总经理黄金栋说。

打造品牌化产业

王良指出,品牌化就是把标准提档、质量提升、品牌增效作为产业发展的主攻方向,积极开展标准引领和质量提升行动,实现由莱芜制造向莱芜创造、莱芜标准和莱芜品牌转变。

山东力创科技股份有限公司是一家专注于能源计量与节能控制相关产品的研发、生产与销售的企业,目前,成为能源计量与智慧管理专家、国家重点高新技术企业、热计量与电测控技术研究领军企业、电力行业开创性企业之一。

在新的环境与市场形势下,力创公司将围绕做好“提质量、上规模、增体量”这篇大文章,做行业引领者。

“公司将继续加大实验室建设投入,已建成全国最大口径的流量计检定装置,正在建设电磁兼容实验室、暗室实验室等,打造成为行业龙头企业,塑造在检测行业领域的新标杆形象,力促企业多元化格局发展。”公司董事长郝振刚说。

与力创科技不同,作为全省8个企业标准“领跑者”之一的山东巧夺天工家具有限公司则以中高端为主、中低端为辅的产品结构战略,提高品牌价值和影响力。

“优化产品结构,一是要做好新型数控烘干设备的科学运行,研发新型木工设备,掌握人工智能领域动向,始终占领行业技术制高点。二是要用绣花功夫做好器型改良和创新,把产品做出神韵。”公司董事长张爱东说。

135项科技创新奖励 项目揭晓

□ 记者 于向阳
通讯员 乔莹莹 报道

本报莱芜讯 3月22日,莱芜市对2017年度所承担的科学技术进步奖、专利奖、科技创新奖励项目等3类进行了认真梳理、核实,2017年度莱芜市科技创新奖励项目共计授奖135项。

其中,山东汇金股份有限公司的铸轴轴颈滚柱轴承调节器制造关键技术等45项获科学技术进步奖;山东泰山钢铁集团有限公司的不锈钢生产过程中显微气泡的检测工艺等25项获专利奖;依托莱芜颐高电子商务产业园集团有限公司的山东省省级科技企业众创空间等65项获科技创新奖励项目。

“市长质量奖” 名单揭晓

□ 记者 于向阳
通讯员 乔莹莹 刘大伟 报道

本报莱芜讯 3月23日,莱芜市“市长质量奖”获奖名单揭晓。

此次获得“市长质量奖”的企业和个人,经过自愿申报、资格审查、评审等环节,脱颖而出。其中,山东威马泵业股份有限公司、山东奔速电梯股份有限公司、山东温岭精锻科技有限公司、莱芜钢铁集团粉末冶金有限公司、山东汇金股份有限公司总经理李兆霞、山东山歌食品有限公司董事长谢梅木获“市长质量奖”。山东能源重装集团通力装备制造有限公司、山东茂盛管业有限公司为提名奖。

去年,莱芜市率先在全省成立市质量发展委员会,把追求经济质量作为当前经济发展重要目标和主攻方向。此次表彰的目的是激励各行各业深化创新驱动,引导激励更多企业树立“质量第一”的理念。

两企业获“食安山东” 食品生产示范企业

□ 记者 于向阳
通讯员 乔莹莹 时晔然 报道

本报莱芜讯 3月19日,莱芜市新增两家2017年度“食安山东”食品生产示范企业,分别是莱芜万兴果菜食品加工有限公司和山东省开氏酱香源食品有限公司。

“食安山东”品牌引领行动是山东省人民政府实施的品牌强省战略和食品安全战略。按照“食安山东”品牌引领行动的部署要求,莱芜市积极组织市区食品药品监督管理部门加强监督管理,督促食品生产企业落实主体责任,规范生产过程管控,努力提升食品安全保障水平。截至目前,莱芜市“食安山东”食品生产示范企业总数达到8家。

莱芜梆子家乡戏 在香港演出并获奖

□ 记者 于向阳
通讯员 乔莹莹 李萌萌 报道

本报莱芜讯 3月21日,莱芜市戏剧家协会龙山艺术团与莱芜市中心艺术团在香港新光戏院大剧场参加香港“盛世中国梦”庆祝改革开放40周年成果献礼大汇演。两团所呈献的莱芜梆子《新时代号角已吹响》和《秋江》思念潘郎唱段均获奖,精彩的现场表演更是获得了当地民众的欢迎。

汇演活动由中国民间体育文化交流促进会、盛世中国梦亚洲国际文化传媒中心等共同倾情打造。以新颖独特的设计编排、丰富多样的艺术形式和人们喜闻乐见的表现手法,展现13亿中华儿女对改革开放40周年安定繁荣的自豪以及对祖国母亲的深切热爱,为观众奉献了一场震撼人心的大型公益演出。

莱职院专业入选 省现代学徒制试点项目

□ 记者 于向阳
通讯员 乔莹莹 报道

本报莱芜讯 3月22日,莱芜职业技术学院(以下简称“莱职院”)的机电一体化技术专业入选山东省2018年职业院校现代学徒制试点项目。

此试点项目将与青岛海尔股份有限公司、鲁中矿业有限公司展开合作。通过开展现代学徒制试点,将进一步促进全市职业教育产教融合、校企合作,提升职业教育质量。



图①: 山东力创科技股份有限公司厂区。

图②: 山东金鼎电子材料有限公司办公大楼。

图③: 在山东巧夺天工家具有限公司厂房内,工人正在打磨红木家具。

图④: 山东阿尔普尔节能装备有限公司生产车间。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装莱职院大众客户端,看莱芜新闻。

□ 责任编辑 刘田

电话: (0531) 85193837